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Około 230 tysięcy osób 
w marszu „Solidarności”
„Razem dla Polski i Polaków” 
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Piotr Duda: My chcemy referendum! 
To jest nasze konstytucyjne prawo! 

Członkowie i sympatycy Solidarności przyjechali do Warszawy z całej Polski na wezwanie Solidar-
ności, aby wesprzeć prezydenta RP dr. Karola Nawrockiego w jego inicjatywie referendalnej doty-
czącej unijnej polityki klimatycznej. 

My chcemy referendum!

Zorganizowany przez Solidarność wielotysięczny marsz „Razem dla 
Polski i Polaków” przeszedł przez Warszawę. Uczestnicy demonstra-
cji wyruszyli z Placu Zamkowego, zatrzymali się przed Pałacem Pre-
zydenckim, a następnie dotarli przed siedzibę Senatu RP.

Szczęść Boże Polsko! Razem dla Polski i Polaków! Po tym pięknym 
zawołaniu spotykamy się w Warszawie, aby głośno wykrzyczeć: 
My chcemy referendum, bo to jest nasze prawo, zagwarantowa-
ne w artykule 125. Konstytucji, ale także w artykule 4 Konstytu-
cji, który mówi o tym, że suweren sprawuje władzę w naszym 
kraju bezpośrednio lub pośrednio przez wybranych polityków – 
powiedział do zgromadzonych szef Solidarności Piotr Duda.

W sprawie polityki klimatycznej to my jako suweren chcemy się wy-
powiedzieć bezpośrednio, a nie przez polityków. Dlatego spotyka-
my się dzisiaj tutaj w Warszawie, aby to głośno wykrzyczeć – dodał.

Prezydent jest głosem społeczeństwa

Odwołując się do przywołanego na ekranie przemówienia prezyden-
ta RP w sprawie unijnej polityki klimatycznej, Piotr Duda powiedział:

Pan prezydent mówił, że jest głosem społeczeństwa. Tak, dzisiaj 
przyszło tutaj społeczeństwo, przyszło przed budynek Sejmu i Se-
natu, aby głośno powiedzieć: nie ważcie się głosować przeciwko 
rozpisaniu referendum w sprawie Zielonego Ładu. My jako oby-
watele, jako Polacy, domagamy się tego referendum, bo mamy do 
tego prawo – podkreślił.

Szef Solidarności wyraził jednak obawę, że przedstawiciele obecnej 
władzy nie wezmą pod uwagę głosu społeczeństwa.

Widzę, co dzieje się w naszym kraju, jak depczą, jak niszczą pra-
wo, jak depczą i niszczą Konstytucję. Można się po nich spo-
dziewać wszystkiego, co najgorsze. Będą służyć swojemu panu, 
którym jest Donald Tusk – stwierdził.

Przekręt unijny

Piotr Duda wyraził jednocześnie uznanie dla prezydenta, wskazując 
na to, że jest on rzadkim przykładem polityka, który dotrzymuje słowa.
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wzrostu kosztów życia. Treść petycji – na na-
stępnej stronie „ZIS”.
W rozmowach podniesione zostały również 
wątki dotyczące problemów w takich zakła-
dach m.in. jak Elektrownia Dolna Odra, Zakła-
dy Chemiczne „Police”, a także ENEA, Poczta 
Polska czy zachodniopomorskie szpitale. Sena-
torowie okazali wyraźne zainteresowanie wy-
pracowanym przez Wojewódzką Radę Dialogu 
Społecznego stanowiskiem dotyczącego tzw. 
zimnej rezerwy i zachowania dwóch bloków 
węglowych w Elektrowni Dolna Odra. Wyrazili 
opinię, że jest to dobra inicjatywa.

Zgodnie z wytycznymi Komisji Krajowej, spo-
tkania zostały upamiętnione w postaci zdjęć.

Karol Nawrocki w umowie programowej z Solidarnością zobo-
wiązał się, że wystąpi do Senatu o rozpisanie referendum w spra-
wie polityki klimatycznej. Ten postulat był bardzo ważny, jest 
bardzo ważny, bo on dotyczy nas wszystkich. Dotyczy górnika, 
hutnika, ale i nauczyciela, pracownika służby zdrowia i wszyst-
kich zawodów w naszym kraju – podkreślił szef Solidarności.

Ten drapieżny Zielony Ład, ten przekręt unijny wpływa negatyw-
nie na całą naszą gospodarkę. Dlatego musimy działać razem, stąd 
nasze hasło: Tylko razem! W jedności siła i tego najbardziej bał się 
i boi się rząd Donalda Tuska. Tego, że będziemy razem, że będziemy 
jednością – zaznaczył Piotr Duda.

Rozpoczynamy ten marsz, po to, abyśmy faktycznie my, jako 
obywatele w naszym kraju stanowili prawo, a nie żebyśmy byli 
ciemiężeni i wykorzystywani jako obywatele – dodał, wskazując, 
że ciężko zapracowaliśmy w Polsce na nasz rozwój gospodarczy 
i nie możemy pozwolić sobie odebrać owoców tej pracy.

Spotkania przewodniczącego 
z senatorami – ogólnopolska 
akcja Komisji Krajowej przed 
manifestacją

Jeszcze przed wielką manifestacją w Warszawie Przewodniczący Za-
rządu Regionu Dariusz Głogowski spotkał się z panią senator Magda-
leną Kochan oraz senatorem Tomaszem Grodzkim. Wizyty te są częścią 
ogólnopolskiej akcji NSZZ „Solidarność”, mającej na celu uzyskanie 
poparcia senatorów dla wniosku prezydenta Karola Nawrockiego 
o przeprowadzenie referendum w sprawie polityki klimatycznej UE. 
Inicjatywa ta jest wynikiem wcześniejszych ustaleń między związkiem 
a przyszłym prezydentem, który zobowiązał się do skierowania takiego 
wniosku do Senatu. 
Podczas spotkania senatorom zostały wręczone petycje przewodniczą-
cego NSZZ „Solidarność” Piotra Dudy. Dokument zawiera argumen-
ty przeciwko unijnej polityce klimatycznej oraz apel o umożliwienie 
obywatelom wypowiedzenia się w tej sprawie w drodze referendum. 
Przewodniczący podkreślał, że Zielony Ład negatywnie wpływa na 
konkurencyjność gospodarki, prowadzi do likwidacji miejsc pracy oraz 

Szef Solidarności wyraził wzruszenie i wdzięcz-
ność, że tylu Polaków odpowiedziało na we-
zwanie związkowców do wzięcia udziału we 
wspólnym marszu „Razem dla Polski i Polaków”.

* * *
Z Regionu Pomorza Zachodniego udział 
wzięło około pół tysiąca związkowców i sym-
patyków „Solidarności”. Dotarliśmy pociąga-
mi, autobusami i indywidualnymi środkami 
transportu! W jedności siła!

Źródło: solidarnosc.org.pl
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Spór zbiorowy w Zakładach 
Mięsnych Agryf – 
referendum strajkowe 
coraz bliżej

Uroczystości rocznicy uchwalenia 
Konstytucji 3 Maja w Stargardzie 

Z udziałem przedstawicieli NSZZ „Solidarność” 3 maja 2026 roku w Stargardzie odbyły się uroczy-
stości z okazji 235. rocznicy uchwalenia Konstytucji 3 Maja. 

Konstytucja uchwalona 3 maja 1791 roku przez Sejm Wielki była pierwszą w Europie i drugą na świecie! Wyjątkowo 
nowoczesna jak na owe czasy ustawa zasadnicza była próbą reformy ustroju Rzeczypospolitej oraz ratowania jej 
suwerenności. 
Stargardzkie uroczystości odbyły się w obecności przedstawicieli władz samorządowych, służb mundurowych, re-
prezentantów instytucji miejskich oraz szkół i organizacji. Złożone zostały kwiaty pod pomnikiem „Stargardzianie 
Ojczyźnie”. Następnie została odprawiona msza w intencji Ojczyzny. Po niej na Rynku Staromiejskim miał miejsce 
uroczysty apel z pokazem sprzętu wojskowego. W uroczystościach reprezentowały nas sztandary NSZZ Solidarność 
Oddziału Stargard i ZPS sp. z o.o. oraz delegacja związkowców.

Spór z pracodawcą organizacji związkowych, 
NSZZ „Solidarność” oraz OPZZ, w Zakładach 
Mięsnych Agryf wchodzi w kolejną fazę. Mimo 
dobrego wyniku finansowego pracodawca 
pozostaje głuchy na wnioski i argumentację 
związkowców. 
Właśnie rozpoczynają się mediacje. Tymczasem 
dyrekcja firmy od kwietnia samodzielnie wpro-
wadziła częściową podwyżkę starając się osła-
bić motywację pracowników.
Strona związkowa jest przekonana, że nie-
zależny audyt i argumentacja zewnętrznego 
mediatora przekonają kierownictwo firmy do 
zwiększenia wynagrodzenia pracowników 
adekwatnie do korzystnych wyników finanso-
wych Agryfu

Niewykluczone, że w niedalekiej przyszłości 
organizacja zakładowa będzie potrzebowała 
naszego wsparcia!

Fot.: Agryf Szczecin / fot. Animex / materiały do pobrania

Fot.: Tadeusz Surma
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Szkolenie Komisji Krajowej: 
Kompetencje cyfrowe skarbników związkowych 
NSZZ „Solidarność”

Szkolenia dla małych i średnich organizacji.

W ramach realizacji projektu Kompetencje cyfrowe skarbników 
związkowych NSZZ „Solidarność” KK rozpoczęła nabór na szkolenia 
stacjonarne w 2026 r., które dedykowane są dla działaczek i dzia-
łaczy NSZZ „Solidarność” pełniących funkcje skarbników związko-
wych, lub osób szykujących się do pełnienia tej funkcji, w małych 
i średnich organizacjach zakładowych (do 100 członków).
Celem szkolenia jest podniesienie kompetencji cyfrowych obejmu-
jących różne aspekty związane między innymi z wyszukiwaniem, 
przeglądaniem, przetwarzaniem, przechowywaniem, zarządza-
niem informacją i danymi, komunikacją z wykorzystaniem współ-
czesnych technologii oraz bezpieczeństwem w sieci.
W toku projektu przewidziano realizację trzynastu 2,5-dniowych 
szkoleń stacjonarnych łącznie dla 130 osób. Szkolenia będą prowa-
dzone w okresie od kwietnia 2026 r. do stycznia 2027 r. 
Regulamin rekrutacji i uczestnictwa w projekcie, harmonogram 
szkoleń, dokumenty niezbędne do rekrutacji i program szkolenia 

są dostępne do pobrania na stronie projektu:
https://www.solidarnosc.org.pl/szkolenia
-stacjonarne/
Szkolenia będą realizowane na 3 poziomach 
zaawansowania (podstawowy, średnioza-
awansowany, zaawansowany).

Senatorowie którzy głosowali 
przeciwko referendum 

Źródło: tysol.pl
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Stanowcze stanowisko Zarządu Regionu 
ws. odpisu na uczelniach publicznych

Zarząd Regionu NSZZ „Solidarność” Pomorza Zachod-
niego, na wspólny wniosek wszystkich organizacji zakła-
dowych szczecińskich uczelni publicznych zajął stanowcze 
stanowisko, ws. odpisu na zakładowy fundusz świadczeń 
socjalnych w tym sektorze

Zarys problemu
Obowiązujące od 2018 roku przepisy przejściowe pozwalają na 
zaniżanie wysokości odpisu na Zakładowy Fundusz Świadczeń So-
cjalnych do poziomu z 2018 r. co przekładało się na absurdalnie 
niskie świadczenia urlopowe i inne świadczenia z ZFŚS (art. 262 
ustawy z dnia 3 lipca 2018 r. Przepisy wprowadzające ustawę – Pra-
wo o szkolnictwie wyższym).
Bieżący rok, jest ostatnim rokiem obowiązywania tych przepisów. 
Pracownicy uczelni, zarówno obsługi, administracji jak i pracownicy 
naukowi, wiązali z tym ogromną nadzieję na wzrost świadczeń so-
cjalnych, choćby do poziomu zbliżonego do wynikającego z obowią-
zujących powszechnie przepisów poza uczelniami wyższymi. W przy-
padku niektórych uczelni wzrost wysokości odpisu i świadczeń, byłby 
nawet czterokrotny! Tymczasem okazało się, że trwają nieformalne 
konsultacje, które mają umożliwić zaniżanie wysokości odpisu na ZFŚS, 
a co za tym idzie świadczeń socjalnych, na kolejne 10 lat!
W związku z tym organizacje NSZZ „Solidarność” wszystkich publicz-
nych uczelni w Szczecinie (AS, AM, PM, PUM, US, ZUT) skierowa-
ły do Zarządu Regionu NSZZ „Solidarność” Pomorza Zachodniego 

wniosek o przyjęcie stanowiska ws. odpisu na 
Zakładowy Fundusz Świadczeń Socjalnych na 
publicznych uczelniach wyższych.

Stanowisko ZR
Zarząd Regionu przyjął stanowisko jedno-
głośnie a następnie przekazał je do Minister-
stwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego. Dzięki 
wsparciu przewodniczącego Bartłomieja 
Mickiewicza, Krajowego Sekretariatu Nauki 
i Oświaty oraz Krajowej Sekcji Nauki NSZZ 
„Solidarność” poruszony w stanowisku pro-
blem ma zostać zgłoszony pod obrady Rady 
Dialogu Społecznego w Warszawie, a do pre-
sji mają dołączyć Regiony w całym kraju.
Wniosek przewodniczących OZ „Solidarno-
ści” uczelni wyższych oraz pełna treść stano-
wiska Zarządu Regionu do pobrania z linków 
w kodach QR.
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Uroczyste obchody Narodowego Dnia Zwycięstwa 
w Stargardzie

8 maja 2026 roku mieszkańcy Stargardu mieli okazję 
uczestniczyć w obchodach Narodowego Dnia Zwycięstwa. 
W uroczystościach wzięli udział nasi Koledzy z Oddziału 
Stargard.

Uroczystości odbyły się na Międzynarodowym Cmentarzu Wojen-
nym, który jest miejscem pamięci o żołnierzach różnych narodo-
wości, uczestniczących zarówno w I, jak i II wojnie światowej. Ob-
chody miały na celu przypomnienie o tragicznych wydarzeniach 
II wojny światowej oraz jej konsekwencjach. Podczas uroczystości 
odbyła się modlitwa ekumeniczna, a także Apel Pamięci i salwa 
honorowa.

Zarząd Regionu NSZZ „Solidarność” 
Pomorza Zachodniego
Al. Wojska Polskiego 113, 70-483 Szczecin

Biuro czynne
pon. – pt. 8:00 – 16:00
tel. 91 42 27 422, fax: 91 42 30 569

solidarnosc@solidarnosc.szczecin.pl

Redakcja ZIS
Al. Wojska Polskiego 113, 70-483 Szczecin

redakcja@solidarnosc.szczecin.pl
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